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Συµβολή δύο κυµάτων στην ίδια διεύθυνση 

 

  Θεωρούµε δύο πηγές αρµονικών κυµάτων 1 2,Π Π  σ’ ένα γραµµικό οµογενές ελαστικό µέσο. Οι πηγές α-

πέχουν απόσταση 2d . Αρχή µέτρησης των αποστάσεων θεωρούµε το σηµείο Ο, που βρίσκεται στο µέσο 

της απόστασης των δύο πηγών, ενώ θετική φορά για τον άξονα χ’χ λαµβάνουµε προς τα δεξιά. Αρχή µέτρη-

σης του χρόνου ( 0)t = θεωρούµε τη χρονική στιγµή που αρχίζουν να ταλαντώνονται εγκάρσια οι δύο πηγές, 

µε την ίδια συχνότητα f  και το ίδιο πλάτος A , εκτελώντας ΑΑΤ της µορφής: y A tηµω= . 

Στις περιοχές του χχ΄ που δεν βρίσκονται ανάµεσα στις δύο πηγές τα κύµατα που προέρχονται από τις δύο 

πηγές διαδίδονται κατά την ίδια διεύθυνση και φορά. 

 

 

   Έστω τυχαίο σηµείο Μ του ελαστικού µέσου σε απόσταση χ από το Ο, δεξιά της 2Π . Οι εξισώσεις ταλά-

ντωσης του Μ λόγω των δύο κυµάτων που φθάνουν σ’ αυτό από τις πηγές 1 2,Π Π  δίνονται αντίστοιχα από 

τις σχέσεις: 
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Η συνολική αποµάκρυνση του Μ υπολογίζεται από την αρχή της επαλληλίας: 
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Με βάση τη γνωστή τριγωνοµετρική ταυτότητα: 
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Η τελευταία σχέση εµφανίζει και χρονική και τοπική περιοδικότητα στη φάση, αφού:  2 ( )
t x

T
ϕ π

λ
= − . Άρα 

αντιστοιχεί σε κύµα ίδιας συχνότητας µε τη συχνότητα των κυµάτων που συµβάλλουν, του οποίου το πλά-
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=  εξαρτάται από την απόσταση 2d  µεταξύ των πηγών. 

 

Παρατήρηση 

 

Για τα σηµεία που περιλαµβάνονται µεταξύ των δύο πηγών, τα κύµατα συµβάλλουν έχοντας ίδια διεύθυνση 

αλλά αντίθετη φορά. Τι συµβαίνει στην περίπτωση αυτή;  

Σχηµατίζεται στάσιµο;  Μάλλον όχι. 

Αν σχηµατίζονταν στάσιµο, η ενέργεια θα παγιδευόταν µεταξύ των δεσµών, µε αποτέλεσµα δεξιά της  2Π  

και αριστερά της 1Π  να διαδίδεται µόνο ένα κύµα. Κάτι τέτοιο φαίνεται να µην ισχύει, αφού σύµφωνα µε 

την αρχή της επαλληλίας τα κύµατα διαδίδονται ανεξάρτητα το ένα από το άλλο και ως εκ τούτου στο διά-

στηµα µεταξύ των πηγών η µελέτη πρέπει να βασίζεται στη συµβολή κυµάτων από σύγχρονες πηγές. 

  

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 

   ∆ύο εγκάρσια κύµατα µε ίδιο µήκος κύµατος 4cmλ = , ίδια συχνότητα και ίδιο πλάτος, διαδίδονται κατά 

µήκος του άξονα χ’χ µε αντίθετη φορά και συµβάλλουν. Τα κύµατα ξεκίνησαν ταυτόχρονα από δύο πηγές 

1 2,Π Π  ίδιας φάσης, οι οποίες απέχουν µεταξύ τους 2 16D d cm= = . Θεωρούµε ως αρχή µέτρησης των 

αποστάσεων το σηµείο Ο, µέσο της απόστασης των δύο πηγών και ως αρχή µέτρησης του χρόνου ( 0)t =  τη 

στιγµή που τα κύµατα συναντώνται στο σηµείο Ο ( 0, 0)y v= > . Πόσα σηµεία του ευθύγραµµου τµήµατος  

1 2,Π Π  µένουν συνεχώς ακίνητα και πόσα εκτελούν ταλάντωση µέγιστου πλάτους; 

 

Απάντηση: 

 

Έστω ένα σηµείο Μ του ευθύγραµµου τµήµατος  1 2,Π Π  που εκτελεί ταλάντωση µέγιστου πλάτους. Για το 

σηµείο αυτό ισχύει ότι:  1 2 4r r kλ κ− = =  όπου k Z∈ . Επίσης:  1 2r r d+ = . Προσθέτοντας κατά µέλη έ-

χουµε: 
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Άρα υπάρχουν 9 σηµεία που εκτελούν ταλάντωση µέγιστου πλάτους σε αποστάσεις από την πηγή 1Π :  
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1 0,2 ,4 ,6 ,8 ,10 ,12 ,14 ,16r cm cm cm cm cm cm cm cm=  

Ή αλλιώς στις θέσεις: 

8 , 6 , 4 , 2 ,0,2 ,4 ,6 ,8cm cm cm cm cm cm cm cm− − − −  

που συµπίπτουν µε τις κοιλίες ( 2 , 4 4,
2kx
λ

κ κ κ κ= = − ≤ ≤ ∈ℤ )   του «υποθετικού στάσιµου» µεταξύ 

των πηγών. 

 

Έστω ένα σηµείο Η του ευθύγραµµου τµήµατος  1 2,Π Π  που παραµένει συνεχώς ακίνητο.  Για το σηµείο 

αυτό ισχύει ότι:  1 2 (2 1) (2 1) 2
2

r r k
λ

κ− = + = + ⋅  όπου k Z∈ . 

Επίσης:  1 2r r d+ = . Προσθέτοντας κατά µέλη έχουµε: 

 

1 1 12 (2 1) 2 8 2 1 9 2r d k r k r k= + + ⋅ ⇒ = + + ⇒ = +  όπου k Z∈ . 

Όµως: 
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Άρα υπάρχουν 8 σηµεία που παραµένουν συνεχώς ακίνητα σε αποστάσεις από την πηγή 1Π :   

 1 1 ,3 ,5 ,7 ,9 ,11 ,13 ,15r cm cm cm cm cm cm cm cm=  

Ή αλλιώς στις θέσεις: 

7 , 5 , 3 , 1 ,1 ,3 ,5 ,7cm cm cm cm cm cm cm cm− − − −  

  

που συµπίπτουν µε τους δεσµούς ( (2 1) 2 1, 4,5 3,5,
4

xδ
λ

κ κ κ κ= + = + − ≤ ≤ ∈ℤ )   του «υποθετικού στά-

σιµου» µεταξύ των πηγών. 

 

 
Επιµέλεια 

Θοδωρής Παπασγουρίδης 

 

 


